

鄉村教師的搖籃

本報·黃學堯

記鄉村師範專科學校

香港有兩個培養教師人才的地方，一個是羅富國師範學院；一個是鄉村師範專科學校；這兩間學府都是由本港教育當局辦理的。全部辦事都由港府支撥，鄉村師範專科學校的畢業生，雖在校以後，規定必須在本港各鄉村官立學校，或者港府津貼的鄉村學校擔任教職，服務的時間是兩年，但自明年起至四年。

佈滿得簡潔樸素，恍惚是一所營房，五十多個立志從事鄉村教育的男女青年，在那環境之下，生活，工作和學習。

教育復員

開始創辦

這所鄉村師範學校是這樣辦成功的：本港的教育，在淪陷時期日敵統治之下，呈現出敗壞和黑暗。

英國當局在本港光復後，就注意到教育復舊的工作，前港督葛福

慕琦在民政施行的時候，將

他在新界上水的官舍交給教

育司，設立了這所學校，派出新界教育官尹謹慶負責籌備，派齊國芳為校長，一九四六年九月，第一班的學生

有女生十三人，男生九人，

有女生十八人，男生十二人

津貼的學校的，男生底薪二

百四十元，派到本港教育

津貼的學校的，男生底薪二

百元，女生一百六十元，除了薪水以外，還按着公務員待遇，另加津貼。

因為要培養鄉村教師，本港教育當局除了教師範生的學習生活作合理的安排，在通過考試以後入學，今年六月十四日，校址由上水搬到粉嶺，現在首屆學生畢業。

同時在他們畢業以後，保證讓他們有工作的機會，在這種一個關聯系統下，由培養師資着手，來改善和促進鄉村教育，這個計畫是相當成功的。

該校的二年級學生在去年便派出到新界各學校實習五位，不像以前學校設些訓育主任和教導主任，來管教學生，同時導師制也不需實行。但是學校裏面也看不見學生都是附近的農戶人家子弟，每個月的學費是港幣五角錢。

學生每週上課五十六節，比較普通學校的功課，校內教員有湯翰文、陳家熙、梁紹禹、李味雪、余啓瑞等。

該校的二年級學生在去年便派出到新界各學校實習五位，不像以前學校設些訓育主任和教導主任，來管教學生，同時導師制也不需實行。但是學校裏面也看不見學生都是附近的農戶人家子弟，每個月的學費是港幣五角錢。

學生生活

簡單緊張

學生們的生活簡單而緊張，提早六時半起床，早操

之後有兩小時的農田工作，

每大上午八時到下午一時，

下午二時到四時是上課時間，

每週內只有星期六晚在校

內舉行音樂會或演講會。

校舍樸素 儼如營房

鄉村師範學校現在的校址在粉嶺，就在距離車站不遠的地方，以前是育幼孤兒院的宿舍，現在暫時被借用為校址，裏面有十多棟平房

，佈滿得簡潔樸素，恍惚是一所營房，五十多個立志從事鄉村教育的男女青年，在那環境之下，生活，工作和學習。

津貼費用

二年畢業

該校是二年制，每班只

有廿五人，每年招生一次，

入校的學生必須有高中畢業

或相當程度的資格，考取以

後，規定在校寄宿，在讀書

的時候，每月由政府津貼男

生一百六十元，女生一百三十元，畢業以後規定必須為

本港鄉村教育服務。

畢業生的出路問題，本

校的課程除了普通學科如國文、英文、數學、物理、化學、歷史、地理等之外，圖畫、工藝、體育、音樂訓練也被注重，至於教學方面的課程，教育概論、教育心理、教學法、教育行政、實習教學與及農科的園藝、農醫、畜牧、農場訓練等，更是鄉村師範學校的主要課程，該校校園內，農科受訓練的學校，投身社會，服務鄉村教育，他們班社的名字叫做「踏青社」，記者遇到他們時，他們做別人的師長，他們對歌的歌詞，裏面說：

「國結一致，永矢勤精，各所學，努力勤程，勉為鄉村服務，始盡文化使命，為之。願他們多多努力，為

二年級生 派出實習

首屆畢業

昨天上午十一時，該校舉行頒發首屆畢業生證書典禮。

畢業生齊齊過檢定考試，獲得正式教育的資格，在

該校裏面，他們是學生，現在

轉校了，他們做別人的師長

，教授鄉村學生了。他們派

出的服務地點，有的在元朗

水的鋪設學校、光明學校、上

大埔公學、及長洲、西貢、

等地的鄉村學校，新界

視官尹耀慶、羅富國師資學院院長戚雅、卓仁醫學院長陳康、香港工業學校校長威特等作天郎參。該校首屆學生的畢業禮，這次畢業內

有廿一人，他們是高蒼

英、歐吉羅、徐舜凡、吳仲融

、梁紹禹、李味雪、余啓瑞

、何錦雪、陳文媛、黎巽初

、雷善勤、陳永懷、沈深仁

、黎光宇、黎婉玲、麥席珍

、隋錦英、雷達貴、李宜輝

、黎敏華、黎曉曉、麥席珍

、黎曉曉、黎曉曉、麥席珍

、黎曉曉、黎曉曉、麥席珍

、黎曉曉、黎曉曉、麥席珍

、黎曉曉、黎曉曉、麥席珍

、黎曉曉、黎曉曉、麥席珍

、黎曉曉、黎曉曉、麥席珍

、黎曉曉、黎曉曉、麥席珍

、黎曉曉、黎曉曉、麥席珍

、黎曉曉、黎曉曉、麥席珍